

АЛЕКСАНДР АНДРЕЕВИЧ
БАРАНОВ
(К 250-летию со дня рождения)

Александр Андреевич Баранов — каргопольский купец, член Вольного экономического общества, первый главный правитель российских колоний в Америке, основатель русских поселений на Аляске и один из первых исследователей Русской Америки.

Русская Америка — неофициальное название русских владений в 18—19 вв. в Северной Америке. История Русской Америки изобилует множеством драматических эпизодов, связана с деятельностью целого ряда выдающихся людей своего времени.

Северная оконечность американского континента — Аляска и ряд примыкающих к ней островов были открыты офицером русского флота, мореплавателем, руководителем Камчатской экспедиции Витусом Берингом и его помощником Алексеем Ильичом Чириковым в 1741 г. Вслед за мореходами-исследователями на новые земли хлынул поток русских промышленных людей, привлеченных туда обилием пушнины, рыбы и морского зверя. Субсидируемые купцами из Вологды, Тотьмы, Великого Устюга и других городов Русского Севера небольшие промыслово-купеческие компании строили суда и отправляли их из Охотска и с Камчатки на восток, к тихоокеанским неизведанным землям. Затем на смену мелким пришли крупные промыслово-купеческие компании, ибо только им под силу было снаряжать длительные и столь дальние экспедиции. Возникла и необходимость создания на дальних островах постоянных поселений. «Российский Колумб» купец Григорий Иванович Шелихов создал в 1775 г. компанию для пушного и зверобойного промыслов на северных островах Тихого океана и Аляске, основал первые русские поселения в Русской Америке и провел значительные географические исследования.

Преемником Г. И. Шелихова в Русской Америке стал первый главный правитель российских владений каргопольский купец Александр Андреевич Баранов, приглашенный Шелиховым еще в 1790 г. для управления Северо-Восточной американской компанией.

С личностью Александра Андреевича Баранова, ставшей легендарной в истории Аляски, связана целая эпоха жизни Русской Америки, ознаменованная значительным расширением ее владений, торговых связей, укреплением экономического благосостояния Российской-Американской компании.

Российско-Американская компания как монопольное торговое объединение, занимающееся освоением территории Русской Америки, Курильских и других островов, учреждена правительственным актом 8 (19) июля 1799 г. Компания имела верховное управление, первоначально находившееся в Иркутске с 1800 г.

Возглавил управление один из учредителей компании и первый директор Н. П. Резанов, осуществляющий функции правительственного контроля за действиями компании. А. А. Баранов оставался главным правителем на территории русских владений в Америке.

Проявляя государственную дальновидность, А. А. Баранов стремился упрочить мирные взаимоотношения с туземцами, привить им представление об их подданстве Российской империи, теснее привязать эти народы к России посредством восприятия ими русской культуры. Именно в годы правления А. А. Баранова на территории Русской Америки были созданы благоустроенные поселения, судостроительные верфи, мастерские, школы, больницы. Поощрялись хлебопашество, огородничество, скотоводство. Были обычными браки русских с представительницами коренного населения. При нехватке рабочей силы в колониях компания осуществляла общее образование и подготовку мастеровых различных профессий, мореходов и судовых механиков из туземных детей и креолов. Их обучали не только на островах, но и в Охотске, Якутске, Иркутске, даже в Петербурге. Как правило, все они возвращались в родные места служить компании.

Высоко отзывались о деятельности и личности А. А. Баранова видные русские мореплаватели, отмечая его честность, бескорыстие, преданность делу и незаурядные организаторские способности. «Он по дарованиям своим заслуживает всякое уважение... Российско-Американская компания не может иметь в Америке лучшего начальника, ибо, кроме познаний, он сделал уже привычку к понесению всяких трудов и не жалеет собственного имущества для общественного блага», — так оценил деятельность А. А. Баранова один из руководителей первого русского кругосветного путешествия 1803—1806 гг. Ю. Ф. Лисянский, увидевший «удивительные плоды неусыпного трудолюбия его». Г. И. Давыдов, офицер военно-морского флота, находящийся на службе компании в 1802—1807 гг., писал: «...Я не мог без уважения смотреть на человека, посвятившего жизнь свою для приведения в лучшее состояние отраслей торговли... Твердость духа его и всегдашнее присутствие разума суть причиною, что дикие без любви к нему уважают его и слава имени Баранова гремит между всеми варварскими народами, населяющими северо-западный берег Америки...». Николай Петрович Резанов, посетив в 1805 г. Русскую Америку, сообщил оттуда в Петербург: «Я скажу вам, милостивые государи, что Баранов есть весьма оригинальное и притом счастливое произведение природы. Имя его громко по всему западному берегу до самой Калифорнии. Бостонцы почитают его и уважают, а туземцы из самых дальних мест предлагают ему свою дружбу. Истинный патриот вполне оценит его...»

За свои заслуги перед отчизной в 1804 г. Баранов был произведен в коллежские советники, а в 1807 г. получил орден Анны 2-й степени.

А. А. Баранову не суждено было увидеть родину. После почти тридцатилетней разлуки, возвращаясь из Америки в Россию на корабле «Кутузов», он заболел, и 16 (28) апреля 1819 г. умер.

В связи с продажей Российской империей Аляски и Алеутских островов США по договору от 18 (30) марта 1867 г. Российско-Американская компания была в 1868 г. ликвидирована.

На Аляске помнят первого ее правителя. Именем Александра Андреевича Баранова названы остров, река, озеро, музей в Кадьяке, гостиница в нынешней столице Аляски Джуно. В одном из старейших городов Аляски — Ситке (бывший Ново-Архангельск, основанный Барановым в 1804 г.) имя Баранова видно почти всюду: улица, школа, мемориальный холм, торговая фирма, магазин — везде Баранов, Баранов, Баранов! Это имя известно каждому культурному американцу: ведь Баранов стал не только частью истории русского освоения Дальнего Востока и Америки, но и частью истории США, истории русско-американских отношений.

15 октября 1989 г. в Ситке был открыт памятник талантливому предпринимателю и дипломату. Баранов изображен сидящим на высоком гранитном пьедестале на фоне бухты, в которую в конце 18 в. впервые во-

шли русские корабли. «Мы можем жить в мире и согласии в этом крае», — эти слова Баранова начертаны на постаменте. Инициатива создания памятника принадлежит деловым и общественным кругам Ситке, которые дорожат русским историческим наследием. В августе 1990 г. Каргополь посетила делегация исторического общества г. Ситке. На родине Баранова его имя носит набережная реки Онеги.

М. Н. КРЮЧКОВА,
ст. научный сотрудник Каргопольского историко-архитектурного и художественного музея-заповедника

ЛИТЕРАТУРА

- Завещание Н. П. Резанова. // «Вопросы истории». № 2. 1944.
Александр Андреевич Баранов — президент Русской Америки / Сост. М. Крючкова. Каргополь.
Алексеев А. И. Судьба Русской Америки. Магадан. 1975.
Болховитинов Н. Н. Россия открывает Америку: 1742—1799. М. 1991.
Гончарова Н. Н. О портретах А. А. Баранова // Летопись Севера. М. 1979.
Коничев К. Александр Баранов // Коничев К. Люди больших дел. Архангельск. 1949.
Петров В. Русские в истории Америки. М. Наука. 1991.
Хлебников К. Жизнеописание А. А. Баранова, главного правителя Российских колоний в Америке. СПб. 1835.